南京大屠杀三十万同胞遇难七十六周年





12月5日,曾参加过南京保卫战的老兵在座谈 会上追述当年的亲身经历。



近日, 观众在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆参观。 苏 阳摄



日前,由南京艺术学院张玉彪教授创作的50位南京 大屠杀幸存者素描画像展在南京艺术学院展出。寒 单摄

今天,是南京大 屠杀同胞遇难 76 周 年纪念日。这是一个 不愿记起,却又不应 忘记的日子。今天, 对于那场不幸的纪 念,是为了让世人了 解南京大屠杀的真相 和日本军国主义的凶 残本质,珍惜和平, 反对战争。

1937年12月13 日,日军攻占南京 后,在华中方面军司 令官松井石根指挥 下,大肆烧、杀、 淫、掠,其屠杀规模 之大、杀戮之惨烈,

世所罕见。 震惊中外、惨绝 人寰的"南京大屠 杀",是日本侵略者 在中国犯下的最惨无 人道的法西斯暴行, 留下了世界文明史上 悲怆的一页。

> 古都南京的大量 文化珍品也遭到疯狂 掠夺。仅一个月,日 军就抢去各类图书文 献 88 万册,超过当 时日本最大的图书 馆——东京上野帝国 图书馆 85 万册的藏

经远东国际军事 法庭认定:南京大屠 杀是侵华日军"有组 织有计划有目的的罪 恶行动"

日军在南京的残 暴行径,激起了几乎

所有当时在南京的外籍人士的愤慨。英国《曼彻斯特 导报》驻中国特派记者田伯烈 1938 年初撰写了《外 人目睹中之日军暴行》一书,痛斥日军制造了"现代 史上破天荒的残暴记录",此书第一次向世人完整公 布了日军南京大屠杀的真相。

76年前,德国友人拉贝与其他国际友人一起共 建国际安全区,从日军屠刀下拯救了25万中国难民 的生命。在著名的《拉贝日记》里,有一个大家都熟 悉的名字: 夏淑琴。在夏淑琴老人的记忆里, 那年又 是雨又是雪,她坐在拉贝的车上被带到拉贝故居(现 在的拉贝纪念馆)。下了车后,拉贝用大衣紧紧地裹 着她, "我那时头上身上都有虱子,可他竟不嫌脏, 还抱着我。"

自 1987 年开始,日本鹿儿岛县日中友好教职员 会会长鹤田恒郎已经11次访问了侵华日军南京大屠 杀遇难同胞纪念馆。他说, "2012年首次组织了日 本初中、高中学生23人前往参观,学生们在历史真 相前感受到了震惊,了解了他们在学校中学不到的历 史知识。我们真诚地向南京大屠杀遇难者们表示沉痛 的哀悼,并发誓为两国子孙后代的友好而努力。"

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山 说,南京大屠杀对中国、对世界都造成了巨大伤害, 人们纪念南京大屠杀的遇难同胞, 也在共同反思历 史。让历史的悲剧不再重演,让和平的阳光永远照耀 全球,是全世界人民的共同心声。

12月5日, "纪念南京保卫战76周年专家 学者座谈会"在南京举行,曾参加过南京保卫 战的老战士、原教导总队三大队五中队少尉排 长程云追述了当年参加南京保卫战的亲身经历。

12月6日,82岁的南京大屠杀幸存者王津 及其家属受邀前往日本,参加在日本大阪、神 户、名古屋、金泽、东京等城市举行的南京大 屠杀幸存者证言集会,以其亲身经历讲述侵华 日军的种种暴行, 让日本民众了解历史真相。

12月11日,位于侵华日军南京大屠杀遇 难同胞纪念馆墓地广场内的南京大屠杀主题浮 雕墙改造工程通过验收,对外开放。浮雕无论 人物刻画还是细节描写都更加精致, 内容上也 增加了南京保卫战等元素。

我们这样纪

12月11日,在"辽沈地区悼念南京大屠杀遇难同 胞 76 周年学术研讨会"上,与会学者一致提出了:"以 史为鉴,警钟长鸣,向南京大屠杀遇难同胞默哀。'

12月11日,南京市政府友好代表团一行在柏林举办 了拉贝墓园落成仪式。侵华日军南京大屠杀期间,德国友 人拉贝与其他国际友人一起共建国际安全区,从日军屠刀 下拯救了25万中国难民的生命。



今天的纪念就是为了牢记历史教训,防止历史悲剧重演。图为侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内的纪念碑。



12 月 11 日, 位 于侵华日军 南京大屠杀 遇难同胞纪 念馆墓地广 场内的南京 大屠杀主题 浮雕墙改造 工程通过验 收,对外开 怡摄 恬



侵华日 军南京大屠 杀遇难同胞 纪念馆展出 的部分捐赠 文物。 贤 思摄

泱 波摄

